



渤海潮涌聚合力 上合新程再起航

—专家解读上合组织天津峰会

■记者 孙启明 史莺

渤海之滨,风云际会。在百年变局深刻演进、国际格局持续调整的关键时刻,上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津举办。作为上合组织成立以来规模空前的盛会,20多位外国领导人及10位国际组织负责人齐聚津门,擘画区域合作崭新蓝图。峰会凝聚的广泛共识与丰硕成果,不仅为上合组织发展注入澎湃动能,更将天津推向高水平开放的前沿阵地,开启与世界深度交融的新征程。

■新理念引领 上合迈入新阶段

本次峰会的核心智慧,凝结于习近平主席高瞻远瞩提出的“求同存异、互利共赢、开放包容、公平正义、务实高效”五大合作建议。天津大学亚太经合组织可持续能源中心副主任马晋龙教授深刻解读,这五大建议根植于历久弥新的“上海精神”,更是对时代挑战的有力回应:“峰会首次将发展议题置于核心位置,明确将

■记者 刘茵

今日起,由天津海河传媒中心出品、都市频道打造的人生态纪录片《绿满津城》第二季将与观众见面,卫视频道每日18:20播出,津云平台昨日已上线。本季以20处不同时期的综合园林、寺庙附属园林及特色生态场所为载体,带领观众穿越千年,感受天津从古代寺观附属园林到现代生态公园的演进,读懂城市的生态之美与人文之韵。

■20处天津园林织就“时光年轮”

《绿满津城》第二季共20集,依旧以“时间轴、场所为镜”,串联起从辽代至今的天津园林发展脉络。这20处场所分别是:蓟州区独乐寺、南开区天后宫、河北区曹家花园、河北区中山公园、和平区复兴公园、河北区金钢公园、南开区南开公园、红桥区西沽公园、南开区长虹生态园、宁河区方舟公园、蓟州区府君山公园、河东区河东公园、滨海新区泰达植物资源库、河东区河东体育健身园、南开区旧物志主题公园、河

北区问津园、西青区精武文化公园、滨海新区南湾公园、滨海新区临港生态湿地公园、滨海新区中新友好花园。

古代篇章中,节目以984年建成、被梁思成盛赞的蓟州区独乐寺开篇,这座辽代遗构不仅是中原现存最古老的辽代木结构建筑之一,其“寺园一体”的布局更是天津古代园林风格的典范;随后聚焦1326年建成、承载民俗文化的南开区天后宫,展现古代园林与宗教、民俗的深度融合。

近代篇章中,曹家花园、中山公园、复兴公园首次将“城市公共绿地”理念引入天津,让普通市民有了亲近自然的公共空间,也为天津园林注入了开放包容的近代基因。

新中国成立后,天津园林建设迈入“为民造绿”新阶段。1959年建成的西沽公园,园内湖泊与植被相映成趣,桃花堤再现了明清时期运河两岸桃林盛景,成为当时市民游憩的重要场所。

改革开放后,天津园林建设进一步探索“生态与功能融合”创新路径。1996年依托蓟州山水地貌打造的府君山公园,将山体修复与生态绿化相结合,既保护了自然地貌,又为市民提供了登山赏

高质量发展指明了重点方向。”

南开大学中国式现代化发展研究院教授葛顺奇亦高度评价峰会发布的《天津宣言》及未来十年战略,认为其在深化互联互通、绿色产业等务实合作方面树立了“公平互惠”的全球经济治理新标杆。

■破局立新 重塑合作格局

面对外部单边保护主义的挑战,上合组织如何开辟新局?葛顺奇提出战略路径:“中国需推动从‘出口导向’向‘进口导向’转型,实施服务业深度单边开放,聚焦能源、人工智能等十大关键领域,积极拓展与上合组织国家的深度合作,共同构筑坚实的经济安全联盟。”

硬核的数据印证着合作活力:2024年中国与上合组织国家贸易额达8900亿美元,投资存量超1400亿美元。马晋龙以峰会绿色合作为例阐释“上海精神”的生命力:“中国与乌兹别克斯坦共推‘光伏+农业’定制方案,正是对尊重多样文明、谋求共同发展的‘上海精神’的生动

诠释。这种‘政策沟通为引领、技术共享为基础、能力建设为核心’的创新模式,为全球南方国家树立了新型南南合作的卓越典范。”

自去年7月接任上海合作组织轮值主席国以来,中国就同各成员国一道,推动上合组织在议事机制、合作模式、常设机构等各方面改革创新。邓浩表示,这些更加科学、与时俱进的改革创新,也让上合组织运作更加顺畅高效。

■天津机遇 三重红利协同共振

作为峰会举办城市,天津的独特禀赋与发展潜能成为国际瞩目的焦点。马晋龙分析认为,峰会给天津带来显著“三重红利”——政策红利:峰会共识为天津绿色技术搭建起畅达的国际输出通道;市场红利:上合组织国家对新能源、环保基建需求强劲攀升,天津风电、光伏全产业链迎来爆发风口;平台红利:天津展示的绿电稳定供应与智能电网技术实力,成为“可持续发展”的最佳国际名片。

而峰会期间习近平主席郑重宣布“未来5年,在成员国建设10所‘鲁班工坊’,提供1万个人力

资源研修培训名额”,更为天津增添了一张闪亮的“人才赋能”名片。教育部鲁班工坊建设专家委员会主任吕景泉倍感振奋,他强调:“‘鲁班工坊’是天津原创、首创并率先推动实施的职业教育国际品牌,是搭建民心相通的坚实桥梁。共建‘鲁班工坊’是习近平主席亲自关心推动的国家重要合作项目。”这一平台已为中亚等地区国家培养大批专业技术人员,助力其经济社会发展和现代化进程,成为服务“一带一路”倡议、构建人类命运共同体的重大国家行动和国际公共产品。

依托“鲁班工坊”发源地的深厚根基、中欧班列关键枢纽的物流优势以及雄厚的科研教育资源,天津正加速构建面向欧亚的跨境合作战略支点。葛顺奇建议:“天津应乘势而上,推动建设上合绿色技术转移中心,设立专项产业基金,全力支持新能源企业拓展成员国市场。”

渤海潮涌,风正帆悬。

从天津再出发,上合命运共同体理念日益丰满坚实;从安全互助的根基到发展共赢的繁茂,“上海精神”历久弥新。

人文生态纪录片《绿满津城》第二季今日开播

20处园林绘就天津生态人文画卷

北区问津园、西青区精武文化公园、滨海新区南湾公园、滨海新区临港生态湿地公园、滨海新区中新友好花园。

古代篇章中,节目以984年建成、被梁思成盛赞的蓟州区独乐寺开篇,这座辽代遗构不仅是中原现存最古老的辽代木结构建筑之一,其“寺园一体”的布局更是天津古代园林风格的典范;随后聚焦1326年建成、承载民俗文化的南开区天后宫,展现古代园林与宗教、民俗的深度融合。

近代篇章中,曹家花园、中山公园、复兴公园首次将“城市公共绿地”理念引入天津,让普通市民有了亲近自然的公共空间,也为天津园林注入了开放包容的近代基因。

新中国成立后,天津园林建设迈入“为民造绿”新阶段。1959年建成的西沽公园,园内湖泊与植被相映成趣,桃花堤再现了明清时期运河两岸桃林盛景,成为当时市民游憩的重要场所。

改革开放后,天津园林建设进一步探索“生态与功能融合”创新路径。1996年依托蓟州山水地貌打造的府君山公园,将山体修复与生态绿化相结合,既保护了自然地貌,又为市民提供了登山赏

景的生态空间;2010年建立的泰达植物资源库,在滨海盐碱地上突破生态难题,用引种驯化技术打造出人与自然和谐共生的绿色景观;2018年新建的问津园,复刻南方名园风貌,让市民在亭台楼阁间感受传统文化魅力,尽显天津“向难而生、变废为园”的城市智慧。

■四季取景藏尽津城深情

《绿满津城》第二季自2023年9月启动拍摄以来,摄制团队始终秉持“深耕细节、还原真实”的创作理念,邀请专家学者解读园林历史与造园技艺,用延时摄影、航拍等镜头语言,捕捉园林四季之美,每一帧画面都饱含对天津生态与文化的深情。

如今,“城市微度假”已成为天津人生活新潮流,对“绿色”的向往,早已融入天津城市血脉。《绿满津城》第二季将带领观众在园林光影中,感受天津古代寺观园林的文化基因、近代公共花园的开放品格、现代生态公园的民生温度,激励更多人参与守护绿色家园、传承文化根脉,为天津建设人与自然和谐共生的现代化城市注入精神动力。

一座城市的气质,往往藏在它的建筑里。

自市区一路向北100多公里,来到蓟州,独乐寺在此矗立千年,辽代建筑的独特风骨与卓越技艺,“上承唐代遗风,下启宋式营造”。这是梁思成盛赞的“无上国宝”,也是庄重与闲适兼具的城市公园,“津门故里”的特色与韵味镌刻在这些雕梁画栋之中。

建筑之美,在于人文底蕴;公园之美,在于动静皆宜。有建筑学家说:“城市是一本打开的书,从中我们可以看到它及其居民的抱负。”打开天津这本书,独乐寺是不容忽视的建筑文化地标:中国仅存的三大辽代寺院之一,现存最早的木构楼阁式建筑,经历28次地震至今仍巍然屹立……古建筑蕴含的匠心、文化如一坛醇香的佳酿,展示着城市深厚的底蕴,是城市内涵、品质、特色的重要组成部分。既悠久,又厚重,是以独乐寺为代表的天津建筑文化能够绽放时代光彩的基础。在《黑神话:悟空》中,悟空与金龙龙王在一座千年古刹前打斗,这座建筑的原型正是独乐寺观音阁。因此,独乐寺拥有一批新的粉丝。这与其说是游戏效应,不如说是古建“不古”、历久弥新,它承载着这座城市的记忆,与城市共同成长。从古至今,从历史建筑到城市园林,这座城市的“颜值”在变,文化气质始终如一。保护传承优秀文化,活化利用历史遗产,让古韵与新韵相接,呈现一座更加精彩的城。

从《绿满津城》看城市之光

闫丽

蕴含其中的“很中国”的情怀与观念吸引了人、凝聚了人,让更多人透过一座古建筑了解一座城。

城市之韵,在于古今交融。从园林的角度打开独乐寺,历史与现代得以相遇。古建筑好似一个盛放故事的容器,砖瓦构成了外观之美,而生活在其中的人,则让建筑变得鲜活。园林内,热爱城市漫步的人们已将这里作为重要的打卡地,文旅融合热潮涌动不息;园林外,大大小小的文创店人气很旺,将梁思成手稿作为封面的文件夹实用美观、文艺气息浓厚,是文创店里的畅销产品。历史建筑融入城市肌理,既守护文化记忆,又创造新的城市体验,特色文化与现代生活融为一体,这样的园林为城市提供的不仅是眼前的人文空间,更是长久的精神滋养。

古建“不古”、历久弥新,它承载着这座城市的记忆,与城市共同成长。从古至今,从历史建筑到城市园林,这座城市的“颜值”在变,文化气质始终如一。保护传承优秀文化,活化利用历史遗产,让古韵与新韵相接,呈现一座更加精彩的城。

相约上合 绽放“津”彩

中国联通筑牢通信基石 共绘数字经济新篇章



高效响应 上下联动强支撑

中国联通集团公司高度重视本次峰会通信服务保障工作,要求各单位加强网络监控和干线光缆巡检力度,确保万无一失。

为做好峰会通信服务保障工作,中国联通天津市分公司迅速响应,第一时间成立了以公司总经理为组长的专项领导小组,建立了“1+1+5+N”的工作架构,即一个领导小组统一指挥,一个

匠心护航 全力值守护通信

为满足本次峰会特殊通信需求,中国联通提供各类专线电路250余条、固定电话140余部,现场互联网接入点位1500余个,为峰会的顺利举办提供了强有力的通信支撑。

保障期间,300余名联通现场保障人员分驻在主会场、新闻中心、嘉宾驻地及交通枢纽等关键点位,实行“7×24小时”值班值守制度。应急指挥调度中心充分利用全场景业务实时监测系统,每15分钟对网络指标进行一次巡检,实时监控话务量、流量、接通率等关键数据,并通过AI智能调度系统动态分配网络资源,确保高峰时段网络平稳运行。

截至峰会闭幕,联通网络运行稳定安全,未发生重大网络故障。



天津联通全力做好2025年上海合作组织峰会相关入住酒店以及周边通信重保工作。

合作共赢 携手联通创未来

中国联通以坚实的通信保障筑牢峰会“数字基石”,确保了峰会全程通信畅通无阻,更深度参与上合组织数字经济合作,在互联互通、人工智能应用、全球化产业协作等多领域贡献联通智慧与方案,以全方位、多层次的行动,为上合组织峰会增添了亮丽的“联通色彩”。



天津联通圆满完成上海合作组织成员国外长理事会会议通信保障。

提前筹划 网络升级保安全

以“网络零事故、服务零投诉、保障零差错”为总体工作目标,中国联通紧扣“五个确保”的核心要求,全面开展各项工作。

在网络升级与整治方面,中国联通天津市分公司累计完成了9200余台核心设备的深度巡检和7200余台板卡的倒换测试,排查并解决各类隐患1000余项;对近129个保障点位进行了全方位的网络测试,参数优化573个,小区扩容516个,并在所有重要场景均部署了先进的5G-A网络,显著提升了用户业务体验。

在网络信息安全方面,通过漏洞扫描和渗透测试,及时发现并整改安全漏洞1246个,在资产安全管理平台纳管资产44000余条,其中互联网

地址1750余条。



天津联通全力做好2025年上海合作组织峰会现场以及周边通信重保工作。

向新同行 数联上合筑新篇

近年来,中国联通通过打造独具特色的“产品服务+夯实互联互通的数字基石+释放智能计算的巨大价值”,携手各方共同构筑团结协作的数字经济新生态。

在网络互联互通上,中国联通已在上合组织与68家电信运营商联合开通手机漫游服务,在俄罗斯等10个国家建设核心网络节点,打通欧亚信息大动脉,未来将与各运营商在更大范围、更深层次、更高水平实现互联互通,维护区域网络安全畅通。在人工智能领域,中国联通在上合多国打造了智能展会、仓储、物流等创新应用,助力客户降本增效,未来将聚焦人工智能,助力各国家加强技术能力建设和标准规则制定,提升安全治理水平。在数字经济多边合作方面,中国联通聚焦制造、物流等行业,服务500多家中资企业“走出去”,300多家外资企业“引进来”,并发挥车联网运营优势,提供一揽子解决方案,助力各国车企跨越发展。

峰会期间,中国联通还与天津中非泰达签署埃及智慧园区战略合作协议,融合多项能力打造全球领先的智慧园区标杆。



天津联通全力做好重要场景通信保障。

未来,中国联通将携手合作伙伴,聚焦智慧工厂、智慧农业、智慧医疗、智慧教育等领域,形成客户共享、资源共享、产品共创、平台共生的多层次合作关系,全面落实高质量共建“一带一路”,加强网络基础设施建设,推进人工智能普惠应用,深化产业链生态链协同创新,建设更加美好的上合组织家园,让互联互通的桥梁跨越山海,让智能应用的火花点亮未来。

文 韩若曼 陈谦 阎筠 孙卉 石佳